



SCRISOAREA ANUALĂ A PRIMARULUI IANUARIE 2024

Stimați concetățeni,

Cu prilejul noului an, vă doresc tuturor un an binecuvântat cu sănătate, spor și prosperitate!

Al treilea an ca primar l-am încheiat cu mulțumirea că am reușit să finalizăm mai multe obiective importante pentru comunitate, să continuăm proiectele inițiate în anii anteriori și totodată să demarăm altele noi. Am accesat și am obținut noi finanțări nerambursabile, urmând să începem noi lucrări.

Concret, activitatea desfășurată pe parcursul anului 2023 a inclus următoarele:

- ✓ Am operaționalizat primul traseu de transport public asigurat de CTP în comuna noastră, pe traseul 401, Rusenii Noi - Tătărași Sud - Retur, un serviciu pe care oamenii din comună și-l doreau de mult timp. Obiectivul final rămâne acela de a extinde transportul operat de CTP la nivelul întregii comune.
- ✓ Am efectuat lucrări de întreținere prin reparații asfaltice, respectiv prin îndreptare și pietruire pe drumurile comunale care au necesitat astfel de lucrări. Continuăm astfel să menținem toate drumurile cât mai practicabile posibil până la asfaltare.
- ✓ Am finalizat licitația pentru atribuirea contractului de proiectare și execuție a lucrărilor de asfaltare și se lucrează deja la partea de proiectare, urmând ca din 2024, imediat ce vremea va permite, să începem să turnăm asfalt.
- ✓ Am obținut o finanțare nerambursabilă prin PNRR, în valoare de aproape 2,5 milioane de lei, pentru construirea unei piste pentru biciclete în comuna noastră. La ora actuală, proiectul se află în faza de licitație a lucrărilor de proiectare și execuție. Pista va conecta în primă fază Școala Rusenii Vechi de Primărie. Reamintesc faptul că traseul ales este momentan singurul identificat care îndeplinește toate condițiile de finanțare (lățime minimă necesară, lungimea maximă care poate fi construită cu finanțarea alocată și conectarea a două instituții de interes public). În măsura în care vor mai fi disponibile astfel de finanțări, sperăm să reușim să prelungim traseul, acolo unde terenul va permite.



✓ Am obținut o finanțare nerambursabilă, aproape 2 milioane de lei, prin PNRR, pentru infrastructurii locale dedicate mobilității, prin implementarea unor soluții IT inteligente. Concret, acești bani vor fi folosiți pentru: achiziția și instalarea de parcometre pentru locurile de parcare pe termen scurt, destinate vizitatorilor, achiziția și amenajarea de stații smart pentru transportul public, alimentate de panouri solare și dotate cu panouri informative digital, internet WiFi și prize pentru încărcare USB și semnalizarea trecerilor pentru pietoni cu iluminat led alimentat de panouri solare, pentru a spori siguranța rutieră și pietonală asigurând o vizibilitate cât mai bună a trecerilor pe timp de noapte.

✓ Pentru a veni în ajutorul cetățenilor care nu au posibilitatea de a se programa online, împreună cu Serviciul de Evidență a Persoanelor a Municipiului Iași, am organizat la sediul Primăriei o nouă campanie de sprijinire a cetățenilor pentru obținerea actului de identitate.

✓ Am accesat Programul Rabla Local, implementat împreună cu Administrația Fondului pentru Mediu și am alocat suma aferentă contribuției de la bugetul local prin care fiecare beneficiar va primi în schimbul casării unei rable 3.000 de lei, fără a fi obligat să folosească stimulentele la cumpărarea unei mașini noi.

✓ Am accesat Programul Prima Conectare la apă și/ sau canalizare, pentru sprijinirea populației cu venituri mici. Programul este finanțat de ApaVital, prin PNRR și se adresează cetățenilor care au rețea funcțională în zona în care locuiesc, dar nu au bransament la apă și/sau canalizare și al căror venit per membru de familie este sub 3000 lei brut (salariu minim brut pe țară garantat la plată). Prin acest proiect, sperăm să reușim să-i ajutăm să beneficieze gratuit de lucrările de bransare a gospodăriei la sistemul public existent de alimentare cu apă/ canalizare.

✓ Am continuat să extindem rețeaua de distribuție a rețelei de gaze naturale. După Rusenii Vechi, Rusenii Noi și Orzeni, am finalizat lucrările de extindere a magistralei și în Cristești, iar oamenii se pot deja racorda. Urmează satul Valea Lungă, astfel încât toate satele din comună să beneficieze de acces la rețeaua de gaze naturale. După extinderea magistralei în toate satele, în funcție de posibilități, intenționăm executăm extinderi secundare, pentru a duce gazul de la conducta magistrală către toate zonele locuite aflate la distanțe mari de traseul acesteia.

✓ Am obținut o nouă finanțare pentru extinderea sistemului de apă și canalizare, lucrările urmând să demareze în primăvara anului 2024. Lucrările prevăd extinderea infrastructurii de apă uzată cu încă 2.6 km și înființarea unei stații de pompare a apei uzate. Proiectul este implementat cu sprijinul ApaVital, cu finanțare prin POIM - Programul Operațional Infrastructura Mare.

✓ Am predat către ApaVital și am dat în folosință 22 km de rețea de apă și canalizare. Totodată, avem depus un proiect pentru a continua extinderea cu încă 5 km de rețea, proiect aflat la ora actuală în evaluare pentru aprobarea finanțării. Continuăm. Obiectivul, așa cum am mai spus: condiții civilizate de trai pe fiecare stradă din comună.



- ✓ După eforturi birocratice îndelungate și insistențe nenumărate din partea Primăriei, a fost finalizată preluarea de către Delgaz Grid a rețelei electrice extinse în zona Cristești-Fântânele, rețea pe care am reușit astfel să o dăm în folosință.
- ✓ Am obținut încă o finanțare nerambursabilă pentru modernizarea sistemului de iluminat public stradal, în valoare de 2.000.000 de lei. Aceasta se adaugă primei finanțări, de aproximativ 1.800.000 lei. Prin implementarea proiectului, vom crește gradul de siguranță pe timp de noapte și vom reduce totodată consumul de energie prin înlocuirea lămpilor clasice cu lămpi led, controlate prin telegestiune.
- ✓ Am reușit să dăm folosință rețeaua de apă conectată la noul rezervor de alimentare construit în 2022 în Orzeni, o investiție deosebit de importantă pentru acest sat, îndelung așteptată de locuitori.
- ✓ Am început să renovăm energetic, cu finanțare nerambursabilă, obținută prin programul derulat în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență, mai multe clădiri rezidențiale multifamiliale din cartierul Dancu. Creștem astfel confortul locativ și diminuăm costurile energetice de locuire.
- ✓ Am depus proiect, în cadrul programului dedicat instituțiilor publice, pentru accesarea finanțării necesare renovării energetice a clădirii în care funcționează Primăria.
- ✓ Pentru că ne dorim o comunitate sănătoasă, am sprijinit organizarea în comună a două campanii complet gratuite pentru beneficiari, desfășurate de Institutul Regional de Oncologie Iași, în parteneriat cu Fundația Enable România, pentru prevenirea cancerului de sân și a cancerului de col uterin.
- ✓ Am introdus serviciul de asistență medicală comunitară. Asistentul medical comunitar poate asigura, gratuit, la cerere, sprijin medical la domiciliu cetățenilor care au domiciliul pe raza comunei Holboca. Vorbim despre asistență medicală generalistă, oferită în baza recomandării medicului de familie sau a medicului specialist. Serviciul este disponibil cu programare (0770 841 640), de luni până vineri, în intervalul orar 08:00 - 15:00. Deplasarea asistentului la domiciliul beneficiarului/ pacientului și serviciul medical sunt gratuite, necesarul medicamentos trebuie asigurat de beneficiar/ pacient. Serviciile medicale care pot fi asigurate sunt: măsurarea parametrilor fiziologici (tensiune, glicemie, temperatură etc), îngrijirea și pansarea plăgilor simple, instruirea aparținătorilor privind buna îngrijire a bolnavului, administrarea medicației prin injecție (intramuscular, intravenos, subcutanat & intradermic), cu necesarul medicamentos al beneficiarului/ pacientului, administrarea medicației prin perfuzie, cu necesarul medicamentos al beneficiarului/ pacientului, sfaturi medicale.
- ✓ Am depus proiecte pentru accesarea finanțărilor necesare pentru renovarea energetică a corpurilor de clădire B (școala veche) și C (fostul liceu).



- ✓ Am început demersurile necesare pentru a construi, cu finanțare nerambursabilă, un corp nou de clădire la Școala Dancu, care va include: laborator de informatică, sală pentru spectacol și 4 săli de clasă. Extinderea este necesară ca urmare a creșterii populației tinere care alege să locuiască în comuna noastră și este interesată să își înscrie copiii în învățământul local. Prin urmare, trebuie să construim din timp, pentru a putea veni în sprijinul părinților și viitorilor elevi.
- ✓ Am înaintat într-un ritm foarte bun cu lucrările la creșă, acestea fiind executate, la ora actuală, în proporție de 80%. Anul viitor, în toamnă, dăm creșa în folosință. Aceasta va putea găzdui aproximativ 50 de copilași, într-un spațiu modern, foarte prietenos cu cei mici.
- ✓ Am demarat renovarea energetică a Școlii Holboca și a Școlii Dancu. Proiectele vizează renovarea energetică în vederea creșterii eficienței energetice și includ: consolidarea pereților, izolare termică, tâmplărie nouă, pardoseală nouă, instalație nouă pentru căldură, corpuri noi de iluminat, cu randament ridicat, iluminat exterior pe bază de senzori, precum și dotarea clădirilor cu sistem fotovoltaic.
- ✓ Am finalizat și am dat în folosință grădinița cu program prelungit din satul Holboca, o unitate școlară modernă, care găzduiește aproximativ 120 de copii.
- ✓ Ca în fiecare an, am sprijinit toate bisericile din comună cu fonduri de la bugetul local (10.000 lei pentru fiecare parohie), bani destinați lucrărilor de renovare, de restaurării sau pentru amenajarea de capele mortuare.
- ✓ Am demarat lucrările de execuție pentru construirea complexului sportiv. Acesta include: teren de fotbal, pistă de alergare, teren de baschet, teren de handbal/ tenis, vestiare, tribune, parcare și corp administrativ (cu sală de fitness, sală de ședințe, grupuri sanitare, punct de prim ajutor și magazie pentru echipamente). Termen contractual pentru execuție: 24 de luni/ septembrie 2025, dar suntem optimiști, conform estimării constructorului, că poate fi gata cu jumătate de an mai devreme.
- ✓ Am continuat investițiile în spații pentru petrecerea timpului liber dedicate copiilor, construind încă un parc, cu o gamă variată de piese de joacă, în zona Pârliți, la intersecția dintre Strada Lungă și Strada Lutăriei.
- ✓ Am accesat, prin intermediul Grupului de Acțiune Locală "Poiana Vlădicăi", fonduri pentru construirea unui nou parc de joacă, în Rusenii Vechi. Anul viitor, ne ocupăm de amenajarea acestui spațiu, în care copiii să se poată juca în siguranță. Continuăm apoi în toate celelalte sate care nu au încă un parc de joacă.
- ✓ Am depus un proiect în vederea accesării unei finanțări pentru construirea unui centru de zi dedicat copiilor expuși riscului de a fi separați de familie. Încercăm astfel să valorificăm orice oportunitate benefică pentru comunitate.
- ✓ Am recompensat cu o excursie elevii care au obținut cele mai bune rezultate la învățătură în anul școlar 2022 - 2023. Pentru că, așa cum spuneam încă de la prima excursie, performanța



școlară trebuie încurajată și merită răsplătită. Astfel, dacă în 2022, la prima ediție, reușeam să răsplătim 36 de elevi, anul acesta, 42 de elevi ai Școlii Dancu și ai Școlii Holboca (câte 21 din fiecare școală) s-au bucurat de o excursie binemeritată în zona Cheile Bicazului - Lacu Roșu, fiindu-le acoperite toate costurile: cazarea, masa, transportul, cât și biletele pentru intrarea la obiectivele turistice de pe traseu. Mă bucur nespun de mult că am reușit și anul acesta să finanțăm această inițiativă, care începe să devină o frumoasă tradiție.

- ✓ Am obținut o finanțare nerambursabilă în valoare de aproape 3 milioane de lei, pentru un proiect de modernizare a infrastructurii educaționale, pe care îl implementăm cu sprijinul Consiliului Județean Iași, prin Programul Național de Redresare și Reziliență. Concret: comuna noastră va beneficia de investiții din bani europeni în vederea dotării școlilor cu mobilier modern, materiale didactice de actualitate și echipamente digitale de generație nouă.
- ✓ Am încheiat un parteneriat strategic cu Raionul Fălești și comuna Risipeni, din Republica Moldova, prin care avem în derulare un proiect pentru accesarea de fonduri europene transfrontaliere, în cadrul programului Interreg NEXT România-Republica Moldova. Fondurile intenționăm să le folosim pentru construirea unei școli în satul Cristești și amenajarea unei zone de agrement, conform criteriilor de eligibilitate din proiect.
- ✓ Am demarat formalitățile pentru accesarea unei finanțări cu ajutorul căreia să reabilităm și corpul B al Școlii Holboca, cel de lângă creșa aflată acum în construcție.
- ✓ Cu sprijinul asistentului medical comunitar, am introdus în unitățile școlare din comună lecții suplimentare de educație sanitară, adaptate vârstei. Acestea vin în completarea celor oferite de educatori, învățători și profesori și îi ajută pe copii să aibă grijă mai bine de sănătatea lor și a celor din jur. Pentru că sănătatea se învață, de la vârste fragede.
- ✓ Ca în fiecare an de la preluarea mandatului, am extins fondul de carte al Bibliotecii "Ion Creangă". Anul acesta, am reușit să adăugăm aproape 400 de titluri noi. Continuăm astfel să investim anual în fondul de carte, pentru a pune la dispoziția iubitorilor de lectură inclusiv cărți de actualitate, nou apărute, pentru toate vârstele și toate preferințele literare, achiziția fiind realizată ținând cont de cerințele cititorilor.
- ✓ Am optimizat bugetul local astfel încât să putem susține cheltuielile necesare pentru a îndulci celor mici atât Ziua Copilului, cât și sărbătorile de iarnă, păstrând astfel o frumoasă tradiție.
- ✓ Am reușit să alocăm și anul acesta un buget, poate modic din punct de vedere financiar, dar semnificativ pentru cei mai mulți dintre beneficiari, pentru a premia cuplurile care au împlinit 50 de ani de căsătorie. Un semn al respectului și al aprecierii noastre, ale tuturor, pentru seniorii care dau un exemplu frumos comunității. Premiile urmează să fie acordate până la finalul anului.



- ✓ Cu sprijinul colegilor din aparatul de specialitate al primarului, am făcut tot posibilul să răspund tuturor în timp util la solicitări. Am continuat să merg pe teren cât de des mi-a permis timpul, pentru a verifica personal sesizările primite și pentru a discuta direct la fața locului, astfel încât să găsim întotdeauna cea mai bună rezolvare legală posibilă. Așa cum am spus de la preluarea mandatului, dacă ne dorim o comună în care să locuim cu și mai mult drag, cetățenii și administrația publică trebuie să facă echipă.
- ✓ Alături de Poliția Locală, am continuat campaniile de informare privind regulile pe care trebuie să le respectăm cu toții pentru o bună conviețuire în comunitate, pe diverse linii: rutieră, urbanism, salubritate și bună gospodărire, siguranță și liniște publică. Acolo unde nu ne-am înțeles cu vorba bună, au fost aplicate sancțiuni, conform prevederilor legale. Pentru că o comunitate civilizată este în primul rând o comunitate guvernată de bun simț, respect reciproc și ordine.
- ✓ Împreună cu operatorul de salubritate, Girexim, cu organizația Ecotic și cu sprijinul Asociației de Dezvoltare Intercomunitară pentru Salubritate Iași, am continuat eforturile pentru o mai bună salubritate la nivelul comunei. Am desfășurat noi acțiuni de combatere a deversărilor ilegale de deșeuri, respectiv de ecologizare a domeniului public și am derulat campanii sezoniere de colectare din poartă în poartă a deșeurilor electrocasnice, voluminoase și periculoase. La acestea, se adaugă campaniile de informare și acțiunile educative realizate împreună cu elevii școlilor din comună, activități menite să crească gradul de conștientizare privind importanța protejării mediului înconjurător și a colectării selective corecte.
- ✓ Am obținut o finanțare nerambursabilă, prin PNRR, de 4 milioane de lei, pentru construirea unui centru de colectare cu aport voluntar (CAV). Acesta va fi amplasat în apropiere de CET Holboca și va funcționa ca o platformă permanentă pentru colectarea deșeurilor voluminoase & periculoase, deșeuri care momentan sunt fie colectate gratuit în cadrul celor două campanii desfășurate din poartă-n poartă (primăvara și toamna), fie trebuie duse de cetățean la centrul de colectare dedicat din municipiu. Prin înființarea acestui centru de colectare, fiecare cetățean al comunei va putea duce oricând acolo deșeurile de mari dimensiuni sau pe cele încadrate ca fiind periculoase, fără să mai aștepte campaniile sezoniere de colectare sau să se deplaseze până la centrul din Iași. Vorbim despre deșeuri care nu pot fi puse în pubelele individuale sau cele colective de la blocuri, precum mobilă veche, textile, echipamente electrice și electronice, baterii uzate, anvelope uzate, deșeuri de grădină, cadavre de animale sau deșeuri din construcții și demolări.
- ✓ Am făcut un pas important în demersurile pentru înființarea unui padoc metropolitan, care să deservească comunele din jurul Iașului, proiect pentru care am tot insistat de la începutul mandatului. Am susținut în ultimii ani, la nivelul comunei, mai multe acțiuni de sterilizare și de strângere a câinilor așa-zisi fără stăpân. Dar atât timp cât nu se iau măsuri similare simultan în toată zona metropolitană, nu vom avea prea curând sorți de izbândă. Tocmai de aceea, e absolut necesar un astfel de padoc. Iată însă că s-a reușit, până la urmă, să se ajungă la un consens: primăriile metropolitane vor contribui pentru construirea unui padoc metropolitan, care va funcționa pe teritoriul comunei Victoria, proiectul urmând să fie implementat cu sprijinul Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Iași.



- ✓ Am derulat și anul acesta, în mod repetat, acțiuni privind combaterea ambroziei, prin informarea și somarea deținătorilor de terenuri în vederea distrugerii ambroziei de pe terenurile ce le aparțin, respectiv prin curățarea acestei buruieni dăunătoare de pe domeniul public.
- ✓ Am continuat lucrările de regenerare urbană a spațiilor verzi și a zonelor pietonale din cartierul Dancu, pentru ca spațiul public să fie mai bine îngrijit și implicit mai prietenos cu locuitorii. Anul viitor, finalizăm amenajarea spațiilor publice în tot cartierul.
- ✓ Am investit în modernizarea compartimentului de gospodărire publică: pentru a putea întreține cum trebuie și în timp util toate spațiile verzi pe care le amenajăm, am achiziționat un utilaj pentru tuns gazonul.
- ✓ Am continuat să asigurăm serviciul de colectare din poartă în poartă a deșeurilor vegetale. Frunzele și resturile de gazon sunt colectate săptămânal, de Girexim, odată cu menajerul, iar Primăria colectează, la cerere, materialul lemnos (creanga).
- ✓ Am derulat o nouă campanie de sterilizări gratuite a câinilor cu sau fără stăpân, (200 de câini sterilizați), precum și mai multe acțiuni de strângere a câinilor de pe străzi (peste 100 de câini strânși doar anul acesta). Totodată, cu sprijinul Poliției Locale, am continuat activitățile de informare cu privire la respectarea obligațiilor legale pe care posesorii de câini le au. Urmează controale, pentru a ne asigura că aceste obligații sunt respectate. Ne sunt dragi animalele, dar vrem străzi sigure, fără câini abandonati, pentru că pot deveni un pericol pentru oameni.
- ✓ Am derulat și anul acesta, o campanie de dezinfecție etapizată, pentru a combate țânțarii și căpușele. Astfel, prin acțiuni repetate de dezinfecție, am făcut tot posibilul să prevenim disconfortul și bolile pe care aceste insecte, deloc prietenoase, le pot provoca în sezonul cald.
- ✓ Am depus pentru accesarea unei finanțări nerambursabile un proiect pentru construirea unei platforme și achiziția de echipamente pentru gestionarea gunoiului de grajd. Dorim astfel să venim în sprijinul crescătorilor de animale din comună, pentru a le ușura munca, facilitându-le buna gospodărire, în acord cu normele europene. Platforma ar urma să fie amplasată în vecinătatea CET-ului, lângă viitorul centru de colectare cu aport voluntar.

CE URMEAZĂ ÎN 2024

În 2024, în ce privește infrastructura, ne propunem ca odată finalizată proiectarea, să începem lucrările de asfaltare. De asemenea, avem incluse în planul de lucrări extinderea rețelei de canalizare și alimentare cu apă potabilă și a celei de distribuție a gazelor naturale.

De asemenea, continuăm lucrările de renovare energetică a blocurilor și a școlilor, precum și cele de amenajare a spațiilor verzi și a zonelor pietonale în tot cartierul Dancu, acolo unde mai avem de intervenit în zona blocurilor G și H. Tot în 2024, urmează să finalizăm și să dăm în folosință creșa de pe Strada Pensunii și să continuăm amenajarea de parcuri de joacă.

Bugetul necesar pentru implementarea acestor proiecte va fi asigurat, ca și în anii trecuți, atât



PRIMĂRIA COMUNEI HOLBOCA
Holboca, Strada Principală, nr. 40
Județul Iași

Tel: 0232/298270
Fax: 0232/298499
contact@comunaholboca.ro

din fonduri guvernamentale și europene nerambursabile (Planul Național de Redresare și Reziliență, Planul Național de Investiții - Programul Anghel Saligny, Programul Operațional Infrastructura Mare, programul guvernamental de finanțare derulat de Compania Națională de Investiții), cât și din bugetul local. La aceste surse de finanțare vom adăuga în următorul an o finanțare prin împrumut bancar, astfel încât să putem asigura în timp util întregul buget necesar pentru execuția tuturor lucrărilor amintite.

Închei adresându-vă din nou îndemnul de a face în continuare echipă, pentru a dezvolta, așa cum am mai spus, o comună în care să locuim și să activăm cu și mai mult drag. Împreună, avem mai mult spor.

Cu respect pentru întreaga comunitate și cu drag de comuna noastră,

PRIMAR
Neculai-Aurel Pamfil

